

Сельскохозяйственная книга: спрос и предложение

ОГНИ ОЧАГОВ КУЛЬТУРЫ

Нет особой нужды доказывать, что современный специалист, работающий в любой отрасли народного хозяйства, не может в своей деятельности обходиться только знаниями, полученными в вузе или техникуме. Научно-техническая революция, постоянное совершенствование технологии настоятельно требуют от командиров производства планомерного обновления несконда полученной информации, постоянного ее пополнения.

Это требование полностью относится к специалистам сельского хозяйства. Однако, как показало недавно проведенное нами исследование, они не всегда проявляют интерес к новому, передовому в своем деле, порой работают, опираясь на багаж устаревших знаний. Прискорбно, но в Карачевском районе около пятидесяти специалистов сельского хозяйства не пользуются услугами библиотек, столько же — в Выгоничском, более 80 — в Брянском, 113 специалистов — в Краснотурковском.

Быть может, эти сотни специалистов не обращаются к библиотечным фондам из-за бедности последних? Нет. Существующая в нашей стране система библиотечного обслуживания гарантирует выполнение заявок на любое специальное издание. Ежегодно только из фондов областной библиотеки мы выслаем по требованию специалистов около пяти тысяч экземпляров литературы по сельскому хозяйству. В сельской местности действует около 700 библиотек государственной системы, в которых сконцентрировано более 10 миллионов экземпляров различных изданий, из них почти миллион — литература по сельскому хозяйству.

Это бесценное богатство знаний хорошо используется в Стародубском, Новоизыбковском, Навлинском, Кли-

мовском районах. Там накоплен большой положительный опыт продвижения сельскохозяйственной книги в массы. Все без исключения специалисты и руководители сельскохозяйственного производства не только сами пользуются библиотечными фондами, но и активно пропагандируют специальную литературу среди колхозников и рабочих совхозов. Главный агроном Стародубского районного управления сельского хозяйства М. П. Базовкин, председатель колхоза им. В. И. Ленина того же района Н. М. Кокко, председатель колхоза «Черноокровский» Климовского района Г. М. Вдовенко, директор совхоза «Красный Октябрь» Н. П. Джем, главный инженер Новозыбковского районного сельхозуправления В. В. Рогов и многие другие специалисты и руководители хозяйств лично принимают самое активное участие в проведении дней информации, в организации выставок-просмотров книг на актуальные темы, выступают с обзорами специальной литературы.

В прошлом году в Стародубской центральной библиотеке, совхозе «Красный Октябрь», колхозах им. Карла Маркса и им. В. И. Ленина была организована выставка литературы «Современные проблемы сельскохозяйственной механики». Выставку просматривало около 240 специалистов, которым было выдано для изучения более 1.600 книг. Во время заочной читательской конференции агрономов Стародубского района на тему «Каждому гектару — Знак качества», которая была организована центральной библиотекой совместно с районным управле-

нием сельского хозяйства и редакцией районной газеты «Ленинский путь», в районе было выдано более 12 тыс. экземпляров литературы.

Климовская библиотечная система ведет информационное обслуживание хозяйств района по 19 темам. В их числе: «Прогрессивная технология выращивания свиней», «Рациональная организация труда при откорме крупного рогатого скота» и др. В целом по району за год проведено в хозяйствах около 200 дней специалистов и дней информации, в результате чего спрос на сельскохозяйственную литературу увеличился по сравнению с прошлым годом в семь раз.

Эти и множество других примеров свидетельствуют о том, что наши библиотеки могут быть действенными центрами научной информации. Но они не в состоянии выполнять свои функции в отрыве от сельскохозяйственных предприятий и организаций, без контактов со специалистами. А что греха таить, мы часто сталкиваемся с явной недооценкой необходимости такой прозой взаимосвязи. Например, работники Суражского районного производственного управления сельского хозяйства, прямо сказать, отмахнулись от библиотек, указав тему необходимой информации: «Агротехника». Агротехника чего? И шлет им библиотека книги по агротехнике возделывания всевозможных сельхозкультур. А специалисты этой литературой не пользуются. Такие «контакты» только вредят делу.

Обласная библиотека и служба научно-технической информации уже несколько лет ведут работу, направле-

нную на то, чтобы специальная литература и информационные материалы доходили до каждого командира производства, во всех районах Брянщины. Наши предложения, рекомендации, как правило, не встречают возражений районных органов, но реализуются в ряде мест медленно. А время не ждет: шестьдесят процентов специалистов из почти четырех тысяч опрошенных нами не полностью удовлетворены информационным обслуживанием и высказались за упорядочение и расширение этой части работы библиотек.

Только около 300 специалистов используют межбиблиотечные связи для получения необходимой литературы. Хорошим подспорьем для читателей был в свое время сводный бюллетень сельскохозяйственной литературы, поступавшей в фонды крупнейших библиотек области. Его издание напрасно прекратилось два года назад, выпуск этого бюллетеня необходимо возобновить.

По итогам 1979 года Брянская область признана победителем Всероссийского социалистического соревнования за лучшую постановку библиотечного обслуживания населения по Центрально-Западной зоне, нам вручено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. Это большая награда, но она налагает на нас и большую ответственность. Стоит задача дальнейшего совершенствования всего комплекса библиотечной работы, в том числе и этой важной его составной части — активной пропаганды и распространения специальной сельскохозяйственной литературы.

В. ЛОЗОВИК,
зам. директора
областной библиотеки.